1. Bundesvorstand am 24.9.14 (Telefonschaltkonferenz)
Anwesende: Angelika Graf, Peter Schöbel, Heidemarie Fischer, Norwin Dorn, Volker Edeling
Entschuldigt: Gesche Peters, Reinhold Hemker, Jürgen Rischar, Lothar Binding
1. Begrüßung und Genehmigung des Protokolls der letzten Vorstandssitzung am 29.7.14
In tiefer Trauer hat sich die AG 60 plus bei der Trauerfeier in Essen am  23.8.14 von Ruth Brand verabschiedet. Würdigung von Ruth s.o.
Mit großem Bedauern nahm der Vorstand zur Kenntnis, dass Klaus Hagemann sein Mandat als Beisitzer im Bundesvorstand wegen der Überlastung durch seine breit gefächerte ehrenamtliche Arbeit vor Ort am 22.9.2014 niedergelegt hat. Ebenfalls ist es sehr bedauerlich, dass der Sprecher der niedersächsischen 60 plus-Bezirke Rainer Knop am 7.8. von allen 60 plus-Ämtern zurückgetreten ist.
1. Sachstand Jubiläumsveranstaltung am 11.10.14 in Mainz
Zur Jubiläumsveranstaltung stellte die Vorsitzende fest, dass die kurzfristige Absage der Stellvertretenden Parteivorsitzenden und Ministerin für Familie, Senioren, Frauen und Jugend, Manuela Schwesig, welche die Festrede beim Jubiläum halten wollte, ausgesprochen ärgerlich ist. Der Vorstand freute sich aber, dass es so schnell gelungen ist, Ralf Stegner als Festredner zu gewinnen. Er ist an diesem Tag auf der Buchmesse und wird von Frankfurt aus nach Mainz kommen. Allerdings musste der Ablauf der Festveranstaltung etwas geändert werden.
1. Aktionstag 2015 (Thema)
Für den Aktionstag rund um den „Europäischen Tag der älteren Generation“ am 29.4.2015 schlug die Vorsitzende zwei Titel vor: „Rente, Pflege, Sicherheit“ oder „Solidarität, Teilhabe, Gerechtigkeit“. Der Vorstand beschloss, beide Titel dem Bundesausschuss am 11.10.14 vorzuschlagen und dort ein Votum herbeizuführen. Dazu kam nach der Vorstandssitzung noch ein Vorschlag von Reinhold Hemker, der an der Vorstandssitzung nicht teilnehmen konnte: „Gerecht, weil solidarisch“.
1. Bundeskonferenz 2015 (Termin, Thema)
Bzgl. der nächsten Bundeskonferenz wurde ebenfalls beschlossen, dem Bundesausschuss am 11.10.14 einige Themenvorschläge zur Auswahl vorzulegen: „SPD-Wahlsieg 2017 – nur mit den Alten“, „Altern in Würde“, „Solidarität, Teilhabe, Gerechtigkeit“, dazu kam – ebenfalls erst nach der Vorstandssitzung - noch ein Vorschlag von Reinhold Hemker: „Alt – na und?“. Der Termin der Bundeskonferenz muss wegen der Antragsfrist rechtzeitig vor dem Bundesparteitag (10.-12.12.15) liegen. Die Bundeskonferenz  sollte außerdem in einer sitzungsfreien Woche des Bundestages liegen, um den MandatsträgerInnen die Möglichkeit zu geben, an der Konferenz teilzunehmen. Der Bundesvorstand schlägt deshalb den 16./17. September 2015 vor. Ort der Bundeskonferenz sollte Nordrhein-Westfalen sein. Alternativ wurde von Norwin kurz Sachsen in die Diskussion gebracht. Auch darüber wollen wir auf der Bundesausschuss-Sitzung sprechen und beschließen.
1. Bericht Parteikonvent
s.u.
1. Berichte, Newsletter Nr. 3
Bei der nächsten Bundesausschusssitzung sollen die Bezirke und Landesverbände nochmal darauf hingewiesen werden, dass mit dem Newsletter eine Möglichkeit geschaffen wurde, auch untereinander Informationen auszutauschen. Leider wird dies nur von wenigen genutzt. Viele Beiträge kommen erst auf Nachfrage oder in schwierig zu übertragender Form. Wir wollen bei der nächsten Bundesausschusssitzung deshalb auch die Akzeptanz und Sinnhaftigkeit des Newsletters abfragen. Wer liest ihn?
1. Vorbereitung Bundesausschusssitzung am 11.10.14
s.o.
1. Verschiedenes
Auf der nächsten Sitzung des Bundesvorstandes am 10.10.14 in Mainz werden wir uns ausführlich mit der künftigen Aufgabenverteilung im Bundesvorstand, sowie den Außenvertretungen bei der BAGSO und der ESO beschäftigen. Bei Bedarf ist auch die Situation in Niedersachsen zu besprechen.
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