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UB Main-Kinzig                                       
Protokoll Vorstandssitzung der AG 60plus im MKK 
vom Mittwoch, 12.04.2022, von 14.30 Uhr – ca. 16.30 Uhr,

im Café „Zum Hexenturm“ in Gelnhausen
Leitung:        Heinz Fringes
Protokoll:      Wilfried Bender
Anwesende: Monika Pauli, Brigitte u. Joachim Kühl, Jens u. Ute Lübbe, Waltraud Schönfeld, Brigitte Senftleben, Thomas Berthold, Wilfried Bender, Heinz Fringes, Rudi Mihm, Michael Schell, Lothar Schumacher, Roland Weiß
Gast: Jutta Straub (Wahlkreis 41), Sonja Kreß u. Christoph Inderwies (Fa. Kremer, Tagespflegeeinrichtung)
Entschuldigt, alle andern                       
Tagesordnung:

1. Eröffnung/Begrüßung

2. Sonja Kreß von der Betriebsleitung der Tagespflege Kremer GmbH stellt das Tagespflegekonzept ihres Unternehmens vor.

3. Jutta Straub (Wahlkreis 41, Hanau, Maintal, Großkrotzenburg und Niederdorfelden) stellt ihre Hauptthemen zum Landtagswahlkampf im Oktober 2023 vor.

4. Rudi Minh berichtet über den 175. Jahrestag der Deutschen Revolution 1848/1849
5. Verschiedenes wie Bericht über Bezirkskonferenz am Raststätte Pfefferhöhe
TOP 1: Eröffnung und Begrüßung
Heinz Fringes eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden, darunter von der Fa. Kremer Sonja Kreß und Christoph Interwies und als Gast Jutta Straub. 
TOP 2: Vortag und Präsentation der Fa. Kremer zum Thema Tagespflege
Sonja Kress und Christoph Interwies stellen das Angebot der Tagespflege anhand von  kurzen Videos einer ppt-Präsentation mit zahlreichen Informationen und Details vor die es in allen Tagespflegeeinrichtungen der Fa. Kremer gibt. 

Wesentliches, Pflegegäste werden alle von zu Hause abgeholt, Pflegezeit Mo bis Fr von ca. 9 bis 17 Uhr. Verpflegung beginnt mit Frühstück, Mittagessen und Nachmittagskaffee. Es gibt Beschäftigungsangebote wie Bingo, leichte Sitzgymnastik, u.a. Weiterhin sind Ruheplätze vorhanden.
Fa. Kremer sieht ihr Angebot als durchaus preiswertes Alternative zur Ganztagspflege für Menschen, die noch akzeptabel mobil sind. Bezahlung privat oder bei Pflegestufe 2. Über Pflegekasse. Vieles muss / wir individuell geregelt. Leistungsangebot reicht von 125€ bis 689 €. Auch hier ist vieles individuell zu regeln.  
TOP 3: Jutta Straub, Kanditatin für Wahlkreis 41, stellt sich vor. 
Jutta Straub arbeitet bei der Stadt Hanau, Leiterin Kita-Organisation, im Wesentlichen Führung der Finanzen für alle Hanauer Kitas. Bringt somit viel Erfahrung für einen wichtigen Teil des Wahlkampes mit. 

Jutta kandidiert zum 2.mal, im WK 41, Hauptgegner ist erneut CDU-Bewerber Kassekert.  
Ihre Themenschwerpunkte im Wahlkampf, Bildung von der Kita bis zur Uni.

Hierbei besonders wichtig, Fachkräfte- und Lehrermangel. Ist bei Betroffenen Eltern Hauptthema. Die Verantwortlichen in der Vergangenheit benennen. Die positive Entwicklung der Stadt Hanau durch „Wettbewerblichen Dialog“ sowie die jüngsten OB-Wahlergebnisse in Ffm. und Darmstadt (Mike Josef und Hanno Benz) geben viel Grund zur Hoffnung. CDU-Regierung ist abgewirtschaftet. 

Migrations- u. Flüchtlingsthema muss genau beobachtet werden. Bevölkerung sieht die ungebremste Zuwanderung von Flüchtlingen sehr kritisch. AfD lässt grüßen. Jutta erklärt sich ausdrücklich bereit nochmal zur AG 60plus zu kommen.      
Top 4. Rudi Mihm stellt seine Ideen zum Jahrestag 175 Jahre erstes Parlament in der Frankfurter Paulskirche vor. 
Rudis Idee, verschiedene Personen tragen Infos zu Persönlichkeiten und Aktionen rund um die Ereignisse des ersten deutschen Parlaments zusammen und stellen diese vor. Weiterhin geplant, Besuch der Paulskirche im Mai oder Juni 2023. 

Michael Schell erklärt sich spontan bereit eine Präsentation, ggf. auf „roll ups“
Näheres bei der Maisitzung und per Mailaustausch.
TOP 5. Verschiedenes

Heinz und Wilfried berichten von der Sitzung der AG 60 plus Hessen Süd und Hessen Nord in der Raststätte Pfefferhöhe bei Alsfeld. 

Bedauerlich, dass AG 60 plus zurzeit „führungslos“ ist. Gewählter Vorsitzender Peter Schoebel ist seit vielen Monaten regelrecht „untergetaucht“: Zurzeit Leitung durch zwei Stellvertreter. Heinz schlägt vor, an dem Vorsitzenden Hessen Süd Kaweh Mansoori einen Brief zu schreiben in dem auf Abhilfe gedrungen wird, ggf. durch Einberufung eines außerordentlichen Parteitages der AG 60 plus Hessen Süd. Alle Anwesenden stimmen dem zu. Bei genannter Sitzung im Restaurant Pfefferhöhe kam viel Formales zur Sprache, wenig Politisches. 

Zwei Anträge der AG 60plus verdienen unsere uneingeschränkte Unterstützung

· Heraufsetzung oder Abschaffung des Altershöchstgrenze für Schöffen, zurzeit 70 Jahre.

· Widerstand gegen das im Landtag beschlossene „Neue Versammlungsrecht, man glaubt es nicht, auch mit Stimmen der Grünen. 

Termin für die nächsten Sitzungen:
Mittwoch, 10. Mai, 14.30 Uhr im Café „Zum Hexenturn“ in Gelnhausen. 
Dann wird Vizelandrätin Susanne Simmler zu Gast sein u.a. mit dem Thema „Telemedizin“.
Gelnhausen / Biebergemünd / Hammersbach, 12.04.2023
Heinz-Josef Fringes 




Wilfried Bender
(Vorsitzender)





(Schriftführer)
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